

## 四川“最美基层民警”

恪守为民初心 忠诚履职尽责  
2022年四川“最美基层民警”先进事迹展播(一)

近日,四川省公安厅发布了2022年度全省“三个最美”名单,来自全省的30名民警获得“最美基层民警”殊荣。他们当中,有的十年如一日潜心钻研公安专业技术,有的长期扎根偏远山区无怨无悔,有的危难时刻挺身而出守护民安……他们恪守为民初心,忠诚履职尽责。现在,我们对其中20名民警的事迹进行展播,致敬榜样的力量。

## 易功志

成都市公安局成华区分局保和派出所三级高级警长

51岁的社区民警易功志是一名有着26年党龄的退役军人。11年军旅生涯,他以青春许下“立功报国”之愿;数十年如一日扎根基层公安工作,他用余生刻下“为民服务之志”。从警20年,他是辖区群众口中亲切的“老易”“易叔叔”,始终坚持沉在社区、干在社区,全心全意办好群众烦心事,用心用情做好群众贴心人,是新时代为民服务的践行者。

## 刘鹏(藏族)

甘孜州甘孜县公安局下雄派出所所长

海拔3980米的洛戈梁子,身处国道317线的要道,洛戈梁子警务站于2009年应运而生。作为警务站的第三代“传承人”,40岁的刘鹏和8名民辅警常年坚守在此,以路为家,与车为伴,成为广大旅客最信赖的平安驿站。“缺少的是氧气,拥有的是忠诚!”下雄派出所这句写在墙上的所训十分醒目。刘鹏针对下雄派出所和洛戈梁子警务站一套人马两块牌子的特殊工作模式,以及警力不足的现状,不断摸索新形势下牧区派出所建设的新途径。

## 张军

自贡市公安局大安区分局大山铺派出所一级警长

从警33年,张军长期扎根基层一线,其间既有作为社区民警上门调解“家长里短”的温馨时刻,也有冬日出警下河救人的无私壮举,更有遭遇凶残犯罪分子时惊心动魄的瞬间,为维护群众的生命财产安全,他曾两度滑向死亡边界。如今,56岁的他安守在大山铺派出所民警岗位,兑现着“对党忠诚、服务人民”的人警誓词。

## 熊仕杰

攀枝花市公安局仁和区分局刑侦侦查大队大队长

翻开熊仕杰的从警履历,22年来始终奋战在打击刑事犯罪第一线。2016年以来,他组织侦办各类刑事案件2868起,其中侦破部督案件8起、省重大及目标案件14起,抓获各类犯罪嫌疑人2721人,荣记个人二等功1次、三等功4次,先后荣获“四川省政法系统先进个人”等荣誉称号。他用一组组详实数据和一本本厚重案卷诠释着一名共产党员、一名刑侦民警的使命担当。

## 门木尔甲(藏族)

阿坝州壤塘县公安局刑侦大队副大队长

从警5年来,28岁的门木尔甲凭借对人民公安事业的无限忠诚和对人生梦想的执着追求,逐步成为壤塘县公安局打击违法犯罪的“利剑”。工作地点在两省三县交界的高海拔艰苦地区,他努力提升自己的安多藏语听、说能力,半年时间便基本能和当地牧民沟通交流。他视警情为命令,总是第一时间赶赴现场,全身心投入到每一起案件中,惩治罪犯“零”容忍。

## 马得铭

巴中市公安局巴州区分局平梁派出所所长

特别能吃苦、特别能担当、特别能作

为……在巴中市公安局巴州区分局平梁派出所,这是“80后”所长马得铭留给大家的印象。他长期奋战在打击违法犯罪和治安防范的第一线,是犯罪分子的“克星”。他负责的辖区人口结构复杂、矛盾纠纷多样化,但他心里始终装着群众,用真心真情化解了一个又一个矛盾。

## 黄思成

成都市公安局刑警支队刑事技术处处长

黄思成有较深厚的理论基础,密切联系工作实际,有效融合专业运用和基层需求,形成了一整套较为完备的理化检验专业知识体系,是四川刑事技术战线的理论专家、实践楷模。他充分发挥专业技术优势,积极服务案侦工作,带领队伍勘查重特大案件现场170余起,检验各类物证5000余份,为全市刑事案件侦破和法庭诉讼提供了坚实保障,特别是在一些重特大案事件的侦破中发挥了关键作用,协助侦破了多起重特大案事件。

## 黄晨

达州市公安局刑侦支队综保大队大队长

他是警界创客,研发出多款警用机器人并投入实战;他是理工男,却写得一手好文章,屡获获奖,13篇论文在国家级学术期刊刊发;他因经常加班熬夜,被确诊为感音神经性耳聋,开会总霸占“前排”,用手机语音转文字功能辅助,却始终坚守一线。在中央宣传部、公安部向全社会宣传发布的2022“最美基层民警”名单中,黄晨是四川公安唯一当选的代表。

## 杨文敏

德阳市公安局旌阳区分局网安大队副大队长

从警18年,她在网络安全保卫岗位上连续工作14年。2019年以来,杨文敏立足服务大局,紧盯重要领域信息,推进重点工作,长期承担着市局和省厅各类专项任务,强化构筑发现预警、分析研判、依法处置为一体的闭环工作机制,获取的一批批极具价值的深层次信息,为领导快速高效作出决策提供第一手资料,有上千条信息被公安部批示采用。2019至2021年,杨文敏协助相关部门侦办案件300余起,抓获嫌疑人100余人。

## 蒋成军

广安市公安局前锋区分局广兴派出所所长

10年如一日,从基层一步步走来,不论在哪个警种、哪个岗位工作,蒋成军始终铭记着一句话:“从事公安工作,无论走到哪里,都要像一团火,把党的温暖送到哪里;像一颗螺丝钉,拧在哪里都会尽职尽责永不松动。”作为广兴派出所所长、党支部书记,他积极引导基层群众和社会组织参与、支持公安工作,实现由“党建统领”向“治理统筹”、“党建融合”向“治理联动”的转变。

## 鲁娟

广元市公安局科信支队警务技术一级主管

她外表白净清秀,内心却是一名勇于攻坚的“女汉子”。2020年初,新冠肺炎疫情暴发后,鲁娟主动请缨,奔赴疫情防控关键岗位——大数据工作专班,为

战疫贡献“广元公安智慧”。自参加工作以来,她一直坚守公安信息化建设第一线,始终保持高度的敬业精神和对公安工作的满腔热情,带领团队持续深化大数据赋能,以“小切口、大场景”的改革突破助力公安数字化改革持续前行。

## 唐红玉

峨眉山市公安局胜利派出所四级高级警长

唐红玉负责管理的峨眉山市城东社区,时常需要应对城中村“错乱杂”的治理顽疾。针对繁杂的管理问题,他分析出的社区治安规律,对标治理,聚拢各方力量,在全市范围内率先推出“楼长”“小区长”“街长”三长制平安前哨,先后发动145名党员、65名物业管理人、11名居民小组长、30名楼长和50余名志愿者成为兼职网格员,组建了9支由寒暑假返峨大学生组成的义务巡逻队,让辖区处处都有了维护平安的“千里眼”和“顺风耳”。

## 马金权(彝族)

凉山州木里县公安局俄亚派出所所长

22年,马金权默默坚守在大山深处,成为辖区群众最贴心的人;22年,每天做着看似平凡无奇的工作,却一步步坚实有力地走进了涉藏地区老百姓的心坎;22年,他辗转5个基层派出所,以所当家,把青春岁月洒在了最偏远的地方。从青年民警到派出所所长,与涉藏地区百姓朝夕相处20余年,与家人共同生活的日子却不足2年。他用无私奉献、忠诚为民,兑现了入警时的铮铮誓言。

## 林燕

泸州市公安局江阳区分局南城派出所副所长

在林燕分管负责的社区,几乎每户居民家里都会有一张“警民联系卡”,以方便群众随时利用手机、短信或微信进行报警求助、法律咨询。这张普通的小卡片将她与辖区居民的心紧紧地拴在一起,卡片上的电话号码不仅是简单的数字,更是为民服务的承诺。“有事请拨打我电话,我一定会尽快赶到。”每送出一张“警民联系卡”,她都会对群众作出同样的承诺。

## 雷义华

眉山市公安局彭山区分局警务督察审计大队四级高级警长

从部队转业从事公安信访调解工作16年来,雷义华共接待或办理上级部门(领导)转送交办群众信访事项1700余件次,其中公安管辖事项达1200余件次,没有出现一起因接访处理不当引发涉及公安的到省进京非正常上访。有着37年党龄,还有2年就要退休的老雷,认为自己并不“老”。他说,只有将发生在基层的信访矛盾纠纷化解好了,社会才能安宁和谐。

## 胡祥雨

绵阳市公安局刑侦支队一大队教导员

2019年至今,胡祥雨成功找回失踪被拐儿童235名,被寻亲群众誉为“打拐英雄”,被找家儿童亲切地称为“有温度的胡叔叔”。2021年,为便于老百姓识别,让寻亲家属有门道,他设立了刑警团

圆“胡祥雨工作室”。“我有一个愿望,要帮助所有孩子失踪的家庭实现团圆。”这是胡祥雨从未改变的初心。

## 唐刚

南充市仪陇县公安局马鞍派出所所长

14年从警生涯,唐刚始终奔波在案件侦办、疫情防控、邻里纠纷化解的路上,积极发挥党员先锋模范带头作用。他秉持用心用情用力的为民理念,以实际行动诠释着“两德”精神。在他的影响下,全所民辅警以高昂的斗志、饱满的热情投入公安工作,被誉为“钢班子、铁队伍”的红色警队在“帅乡故里”逐渐壮大。

## 苑石琦

南充市公安局顺庆区分局将军路派出所所长

外表青春洋溢,他是网友眼中的“网红警察”;内心火热善良,他是群众交口称赞的“片警”小苑。苑石琦以多年社区工作经验,总结出“定纷止争促和谐”工作法,以社区为战区,滚动排查矛盾纠纷,在派出所设立以专职司法调解员命名的“小陈说和”调解室,运用“讲法评理+真情感化”,实施“四员联动、多元化解”,辖区矛盾纠纷化解率达95%以上,无一例“民转刑”“刑转命”案件和个人极端暴力犯罪案件发生。

## 刘双飞

内江市公安局经开区分局交通派出所四级警长

他是诈骗分子眼中的“话术高手”,群众上当受骗,他以其人之道,还治其人之身,把群众被骗的钱从骗子手中“骗”回来。他是警队里最勇猛的“短跑冠军”,无论何时何地,只要不法分子出现,他总会毫不犹豫奋起直追将其缉拿归案。从警以来,刘双飞主办侦破各类案件80余起,打击各类违法犯罪嫌疑人130余人,参与调解、化解矛盾纠纷达500余起,为人民群众追回损失数百万元。

## 陈德志

四川交警高速公路二支队九大队副大队长

陈德志是违法识别的“鹰眼”、是案件侦破的“神探”、是从未倒下的“铁人”。在四川北大门棋盘关省界,他“揪出使用伪造变造驾驶证的‘假李逵’”“查处使用伪造机动车驾驶证满载55人狂飙1200公里的大客车司机”等事迹至今仍被“后继者”争相传颂。2018年至今,四川交警高速公路二支队九大队共查处各类治安、刑事案件72起,其中因醉酒驾驶机动车涉嫌危险驾驶罪刑事案件68起,行政拘留案件50起。

## 记者手记

在案发现场寻找蛛丝马迹,在群众家中走访摸排,他们的身影出现在繁华的大街上、僻静的巷子里、田间地头……无论严寒酷暑、无论白天黑夜,这一抹藏蓝在我们看得见或看不见的地方默默守护,是人群中让人心安的存在。这20名民警来自全省各地不同警种,但他们都有一个共同的名字:最美基层民警。他们是四川公安民警的典型代表,是平安四川建设的坚定守护者。

华西都市报·封面新闻记者 钟晓璐